


2010年中考语文试题分类汇编（130套）专题七•标点符号
1．（2010·云南省红河哈尼族、彝族自治州，5，2分）下列句子中依次应填入方框内的标点符号，正确的一项是（     ）
①“听着，朋友，”他说□“你丑得可爱，连我都禁不住喜欢你了。”

②我不知道为为什么家里的人要将我送进书塾里去了□而且还是全城称为最严厉的书塾。

③黄土高原上，爆出一场多么壮阔、多么豪放、多么火烈的舞蹈哇□安塞腰鼓！

④1961年，云南省建成了一座世界上最长的独拱石桥□名叫“长虹大桥”，石拱长达112.5米。

A．①，
②，③—— ④，

      B. ①：
②？③！ ④：


C. ①，
②？ ③， ④——
      D. ①：
②， ③： ④，
【答案】A


2.（2010·浙江省杭州市，5，3分）下列句子的标点符号使用全都正确的一项是（    ）       A、古语云：“舟必漏而后入水，土必湿而后生苔”。几处渗漏，可使巨轮倾覆，一处管涌，能让长堤崩溃。                                                                                  B、小河对岸三四里外是浅山，好似细浪微波，线条柔和，蜿蜒起伏，连接着高高的远山。                     C、画面上的几个人：华盛顿、杰斐逊、富兰克林，都是美国的开国元勋。                                    D、人生在世，最高价值的欣赏是什么？是事物外表的迷人美丽？还是出于自己直觉的驱使？

【答案】B
3．（2010·山东省东营市，4，2分）下列句子中各有一处标点使用不当，请改正过来。

①书籍好比食品，有的只需浅尝，即浅尝辄止；有的可以吞咽，即囫囵吞枣。只有少数需仔细咀嚼，慢慢品味。

②这令我想到一则名言，“所谓的‘大人物’，使每个人觉得自己渺小；真正的大人物，使每个人都觉得自己伟大。”（埃文·埃萨尔）

【答案】①将第一个句号改为分号。   ②将“名言”后的逗号改为冒号，或将句号放在“（埃文·埃萨尔）”的后边。  评分：改对一句得1分，共2分。其它改法正确即可。
4.（2010·浙江省宁波市，4，2分）读下面这段话，按要求完成题目。（2分）
    读书，是智慧的行为。愚昧的人，一辈子像游走在黑暗之中，随波逐流，浑浑噩噩，最后一事无成□智慧的人，一辈子像行进在光明之中，时时清醒，步步睿智，最终怎么会不谱写出人生的美乐章？
   ①“□”内应加的标点是       
   ②将划线句改成陈述句。                                            

【答案】①“；”或“分号”。②改成陈述句：最终会谱写出人生的华美乐章。

4.（2010浙江省湖州市，3，2分）阅读下面语段，按要求答题。（2 分）
在全球气候变暖的背景下，以低能耗、低污染为基础的“低碳经济”成为全球热点。于是，欧美发达国家对产业、能源、技术、贸易……等政策进行重大调整，以抢占先机和产业制高点。 此举对于发展中的中国是一个巨大的挑战。

① 划线句有一处标点错误，请写出修改意见。
②  词语的顺序不同，句子的表达效果也不同。请参照示例，根据要求，改变句子。（不增减词语，可适当改动标点）

示例  原句：这种力量是他给我的。

改为突出“他”的句子：是他，给我这种力量的。
原句：此举对于发展中的中国是一个巨大的挑战。

改为突出“发展中的中国”的句子：                           

【答案】①.去掉省略号；②对于发展中的中国，此举是一个巨大的挑战。

5．（2010浙江省湖州市，3，2分）阅读下面语段，按要求答题。（2 分）
在全球气候变暖的背景下，以低能耗、低污染为基础的“低碳经济”成为全球热点。于是，欧美发达国家对产业、能源、技术、贸易……等政策进行重大调整，以抢占先机和产业制高点。 此举对于发展中的中国是一个巨大的挑战。

① 划线句有一处标点错误，请写出修改意见。
②  词语的顺序不同，句子的表达效果也不同。请参照示例，根据要求，改变句子。（不增减词语，可适当改动标点）

示例  原句：这种力量是他给我的。

改为突出“他”的句子：是他，给我这种力量的。
原句：此举对于发展中的中国是一个巨大的挑战。

改为突出“发展中的中国”的句子：                           

【答案】①.去掉省略号；②对于发展中的中国，此举是一个巨大的挑战。

6.（2010·湖北省黄冈市，9, 2分）下列各句中，标点符号的使用合乎规范的一项是（  ）
A、20集电视剧《黄梅戏宗师传奇》正在黄梅邢绣娘影视基地拍摄。你是打算双休日去参观呢？还是等到暑假再去？

B、然后他呆在那儿，头靠着墙壁，话也不说，只向我们做了一个手势：“放学了，——你们走吧。”

C、屈原的诗句“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”应成为我们不懈追求的箴言。

D、近两年，我省经济发展迅猛，不说别的，你看街上的私家车发雨后春笋，一汽大众，长安福特，东风雪铁龙，广州本田，还有一些说不上名儿的，各种品牌应有尽有。

【答案】 B 
  7. （2010·河北，5，3分）下列句子中，标点符号使用有误的一项是（    ） 
A．“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。 
B．“哎呀，真是美极了。”皇帝说：“我十分满意”！
C．福建野生着的芦荟，一到北京就请进温室，且美其名曰“龙舌兰”。
D．请闭上眼睛想：一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和安适地睡着，只 等春风来把它们唤醒，这是不是个理想的境界。
【答案】  B（正确的标点为：“哎呀，真是美极了！”皇帝说，“我十分满意！”）
8. （2010·云南省曲靖市，4，2分）下列句子中，标点符号使用正确的一项是(    )

    A．所谓“以人为本，”在很大程度上就是顺应民心，而不是修正民心。    B．别人没想到的事，你想到了；别人想到的事，你做到了。

    C．我们今天淡的是为什么分数不是衡量教育和人才的唯一标准?

    D．这所学校的规模不算太大，全校只有五、六百名学生。

【答案】答案B。A句引用的话是作为句子的一部分，逗号应在引号外；C句中虽然有疑问代词，但整句话是陈述句，句末应用句号；D句中表推测的概数中间不用顿号。  

9. （2010·湖北省荆门市，5，2分）下列各句中标点符号使用正确的一项是（   ）

A、带一卷书，走十里路，选一块清净地，看天、听鸟、读书，倦了时，只身在草绵绵处寻梦去，有比这更惬意的消遣吗？

B、18世纪的法国著名思想家伏尔泰说得好：上天赐给人两样东西——希望和梦——来减轻他的苦难遭遇。

C、网络技术对艺术传统的冲击不容忽视，对新艺术形式的催生已出露端。人们不得不思考，高科技的发展将导致艺术的沉沦？还是会迎来新时代的文艺复兴？

D、他家对面二、三十米处有一个网吧，每次放假他都会跑去玩一玩，对此他的父母非常担忧。

【答案】B
10.（2010·广西省桂林市，4, 2分）下列句子中，标点符号使用有误的一项是（    ）

A．和谐、和睦、和顺、和煦……“和”能构成一系列美好的词语。    
B．2009年6月6日的《新闻晚报》上，有一篇介绍“国嘴”罗京的文章。   

C．现代汉语的通用语——普通话是以北方方言为基础的。    

D．“过来。”他对我说：“这边看得清楚些。”

【答案】D 
11. （2010·贵州省遵义市，4，3分）语言运用——下列句子标点符号使用正确的一项是(   )
   A．他抱着七、八本书急匆匆地走了进来。

   B．什么地方什么条件下可以找到什么样的银杏树?他了如指掌。

   C．屈原、李白、杜甫等……，像一颗颗宝石，镶嵌在中华民族的史册上。

   D．我心中闪过一句诗：“家是一只船，在漂流中有了爱。”

【答案】  D
12. （2010·湖北省随州市，9，3分）下列各句中，标点符号的使用合乎规范的一项是（  ）

A、20集电视剧《黄梅戏宗师传奇》正在黄梅邢绣娘影视基地拍摄。你是打算双休日去参观呢？还是等到暑假再去？ 

B、然后他呆在那儿，头靠着墙壁，话也不说，只向我们做了一个手势：“放学了，——你们走吧。”

C、屈原的诗句“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”应成为我们不懈追求的箴言。

D、近两年，我省经济发展迅猛，不说别的，你看街上的私家车发雨后春笋，一汽大众，长安福特，东风雪铁龙，广州本田，还有一些说不上名儿的，各种品牌应有尽有。

【答案】 B  

13. （2010·山东省威海市，5，2分）下列语句中标点使用正确的一项是（     ）。

A．上海世博会是继北京奥运会之后中国举办的又一世界盛会，主题是“城市，让生活更美好。” 

B．上海世博会山东馆的主题为《齐鲁青未了》，寓意是齐鲁文化之树常青、城市发展之树常青、和谐生活之树常青。
 C．电脑显示屏上，一个超级斗拱在关注的目光中缓慢旋转，整体与细部、鸟瞰与侧面、个体与环境，无不展现中国文化的内在魅力和哲学思考。
D．东道主人民的文明程度，不仅代表个人素质高低；而且关系到世博会能否圆满成功。
【答案】C
  14. （2010·浙江省杭州市，5，3分）下列句子中标点符号使用都正确的一项是（   ）

A、在美妙的旋律中，大屏幕上一一闪现出世博会159年来人类智慧的结晶：电灯、磁悬浮列车、航天器……这一刻，“一切源于世博会”的理念得以彰显。

B、走进语言现场，应该开口说，主动发言、敏捷应对；应该用心听，在倾听中迅速捕捉有效信息、在倾听中准确把握声音内容。

C、文章要做到观点鲜明，必须对所论及的问题进行深入思考，弄清楚问题涉及哪些因素？关键在哪里？是在怎样的背景下出现这个问题的？

D、在我国古代历史长河中，曾涌现出无数风流人物。陈涉仰天质问“王侯将相宁有种乎？”揭竿而起；诸葛亮“未出茅庐而天下三分”，成为智慧的化身。
【答案】A

15.（2010·云南省普洱、西双版纳市，5, 2分）下列文段标点符号使用正确的一项是（   ）

        确实，他们谁也离不开谁。没有瘦老人  胖老人的丰收何以证明  没有胖老人  瘦 

老人固守有何意义  大海中多的是鱼  谁的丰收都不足挂齿  大海有漫长的历史  谁 

的固守都是一瞬间

2、 ， 。 ， 。 ， ， ， ？        
B． ， ？ ， ？ ， ； ， 。

C． ， ？ ， ？ 。 ， ， 。      
D． ， ； ， ； ， ？ ， ？

【答案】B

